

# 这个假期不一样 阅读实践唱主角

## 我市小学寒假作业丰富多彩

本报讯(记者耿剑)读书计划、家庭劳动、学习冬奥知识……1月13日以来,我市不少小学陆续公布寒假作业,阅读和实践成为主角,不少学校分年级制订阅读计划,鼓励动手实践,力争使孩子们的假期生活丰富多彩。

1月17日上午,卫东区平马路小学微信公众号推送了一条信息,表示寒假作业以提升阅读能力和动手能力为主题,将在全校范围内实施阅读成长计划,要求一至六年级学生每天阅读一小时,按要求填写阅读卡。其中,一、二年级只填写班级、姓名、阅读日期、页码、

书名和阅读时间,三至六年级在填写阅读卡的同时,增加了美文妙句摘抄和阅读感悟。该校还要求学生将自己的阅读卡汇编成册,开学后学校将进行阅读卡展示,比一比谁的字漂亮、谁的读书感悟深刻。最后,还附上了不同年级的阅读推荐书单。该校还推出了假期劳动计划、“今天我当家”、记录冬奥会精彩等实践作业。

1月14日,淇河区南环路小学小书虫假期阅读成长计划正式启动。该校为学生提供指导方案,并分阶段实施,努力打造书香校园。从神话故事、历史

传说到国学经典、古诗词再到红色印记,小书虫阅读计划内容丰富充实,目的是让孩子们畅游书海海洋、汲取智慧力量。

1月13日,新华区新鹰小学制定了全科实践作业。语文除了名著阅读,还包括练字和古诗词学习。数学要求学生利用新年购物的机会学习运用数学知识来解决问题。在培养数学兴趣上,该校建议家长和学生寒假期间一起玩“算24点”,探索数学的奥秘,感受数学的魅力。针对三、四年级以上学生,该校推荐英语学科学习指

导,包括学一首英文歌曲、看一部英文电影、做一期英文手抄报。锻炼身体是此次寒假实践作业的另外一项重要内容。该校根据学生年龄推荐不同类型的锻炼,其中三年级学生为每天跳绳300个、仰卧起坐100个。借助冬奥会的举办,该校建议学生了解一个冬奥项目,认识我国在该项目上的知名运动员。“春节是寒假期间一个重要节日,我们建议节日期间学生多多参与家庭劳动,如贴春联、包饺子、蒸馒头等,在动手体验过程中学习节日知识,感受浓浓的节日氛围。”新鹰小学校长郭勇说。

# 做好校外引导 严格校内管控 市十四中细化疫情防控举措

本报讯(记者耿剑)为扎实做好学校疫情防控工作,1月12日上午,市第十四中学在学校会议室举行疫情防控工作会,详细部署各项防疫工作。该校领导班子、中层干部、各教研组长、备课组长、各年级长参加。

副校长张迪在会上通报了我校疫情防控工作总体情况,集体学习了市教体系统防疫专班下发的《关于进一步加强学校疫情防控工作的通知》。

校长耿保峰对寒假期间学校防疫工作进行了部署,对全体教职员工提出四个方面的要求:一是认清疫情防控严峻形势,认真学习领会市教体局疫情防控专班发布的通知。寒假期间,各班主任通过家长群、校信通等线上渠道发布假期生活提示,开展健康教育,向学生和家長宣传疫情防控知识和要求,引导学生和家長尽量居家不外出,如需外出必须做好防护。虽然师生已经离校,校园内聚集传播风险降低,但仍要保持严格管控。各疫情防控工作小组要尽职尽责,织好织牢校园疫情防控工作网。

二是每个人都要成为自己健康的第一责任人。做好个人和家庭成员防

护工作,主动接种疫苗。积极配合学校和社区防疫部门的流调排查,及时反馈排查结果,做到不漏一人,不迟报、漏报、瞒报。各防疫组长及时关注学校疫情办公室发布的信息,注意排查的时间和节点,保证排查工作的及时性和实效性。

三是全体师生非必要不离平,不去中高风险地区,减少跨区域活动。严格执行离平外出请假、报批制度。私自离平的,将按照相关制度严肃处理。寒假期间,除值班人员外,其他师生非必要不进校园。总务处要加强校园内施工人员的管理,岗岗严格落实“两码”查验和测温登记。

四是学校严格落实24小时值班和领导带班制度,保持通信畅通。学校主要领导和职能部门主要负责人24小时保持通信畅通,值班人员要做好记录和传达工作。学校教学部门根据制定的线上教学方案,尽快安排课程,安全课堂、防疫课堂、体育课堂、劳动课堂穿插其中。全校师生要共同努力,争取度过一个安全、健康的假期。

# 平顶山技师学院评出2021年度校园“十大新闻”

本报讯(记者耿剑)近日,平顶山技师学院2021年度校园“十大新闻”评选结果揭晓,一批表现突出的个人和集体入选。

平顶山技师学院2021年度校园“十大新闻”评选分为“十大新闻事件”和“十大新闻人物(集体)”两个类别,全体师生共同参与推荐和投票。

在“十大新闻事件”中,《平顶山技师学院特色课程植入平顶山市中小生素质教育实践基地》位居榜首。2021年3月23日,该学院院长张晓东一行前往市中小学素质教育实践基地调研,洽谈校校联合研发劳动教育课程事宜,并达成了合作共识。该学院精准把握劳动教育基本原则和基本内涵,与基地教科人员密切合作,利用办学特色,结合专业优势,因地制宜开发出有技工教育特色、适合中小学生的劳动教育课程,引导中小学生对“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大”的观念,并以此来锤炼学生的“工匠精神”。

《平顶山市首家校企合作餐饮学院

成立》《学院开展2021年省文明校园(标兵)创建工作》《学院举办“思政大课堂”》等也获评“十大新闻事件”。这些新闻事件记录了校园的发展变化,激励着全校师生奋发向上。

在“十大新闻人物(集体)”评选中,平中甫、刘文卓、张直前、姚玮玮、柳丁元、曹二文获评“十大新闻人物”,汽车工程系志愿洗车服务队、现代制造系党支部、现代制造系、学院创新创业大赛团队获评“十大新闻集体”。

现代制造系竞赛集训团队在省内外和国家级大赛中屡获奖项。该团队自成立以来,在时小厂带领下,通过坚持不懈的努力,目前队员41人,指导教师14人。2021年,该团队在国家级大赛中8人获奖,在省级大赛中12人获奖,王子壮、唐金龙、宋毅泽3人被授予“河南省技术能手”称号。在2021年全国工业设计职业技能大赛全国总决赛中,队员柳丁元获得无损检测项目全国第三名(金牌),陈春光获得全国第七(银牌),赵雅启被评为优秀教练员。



该学院现代制造系学生在车间进行实训

本报记者 耿剑 摄

# 做孩子人生路上的“引导员”

## ——记市十佳辅导员张幸果

在卫东区新华路小学少先队大队辅导员张幸果眼中,8年来,辅导员这个角色让她从青涩稚嫩变得沉稳从容。除了辅导员,她还负责音乐教学工作,紧张的教学和忙碌的辅导员工作丝毫没有影响她对教师这一职业的热爱。

“张老师,这是我在立德大道捡的,您问下是谁丢的……”寒假前,记者来到新华路小学,张幸果正在大队部忙碌着,不断有学生进出,她都一一耐心解答。张幸果说,这些都是她日常工作的一部分。

作为少先队辅导员,张幸果十分注重学生人生观的培养,不断努力探索用学生可以接受的方式去引导教育。2021年11月,有个学生把红领巾系在学校栏杆上辨别风向,不少学生觉得很有创意,可张幸果不这样认为。“红领巾是国旗的一角,是少先队的标志,是无数革命先烈用鲜血染成的,学生的创意很好,可不应该用红领巾。”事情发生后,

张幸果没有斥责这名学生,也没有让班主任责罚他,而是把他叫到大队部,告诉他红领巾的来历和意义。在她的耐心引导下,这名学生认识到了自己的错误,主动把红领巾取了下来。

这样一来,既保护了学生活跃的思维 and 敏感的自尊心,又帮助学生改正了错误。“孩子们思想单纯,做事欠考虑,作为老师,不能一味责罚,要耐心引导,让他们明白哪些事情该做、哪些不该做,以及背后的原因。”张幸果说。

在张幸果的努力下,学校广播站每周三分享红色革命故事,在潜移默化中让红色革命精神和爱国爱党之心在小队员们心中落地生根。

深夜11点,如果学校还有一盏灯仍然亮着,那一定是张幸果在办公室修改活动方案。开学典礼、开学第一课的录制、一年级新生入学仪式、中秋活动、国庆活动……这些都是张幸果最为忙碌的节点。

“张老师不仅工作能力强,还非常有责任心。”提及张幸果,少先队副大队长赵士博赞不绝口。大队部工作千头万绪,各个方面都要兼顾。其中,学校日常卫生是大队部一项重要工作,且十分烦琐。

每天早上,张幸果都要检查班级卫生。“要求学生每天打扫卫生不仅是为了拥有一个良好的环境,更重要的是引导学生养成良好的习惯。”张幸果说,干净整洁的校园有助于学生的身体健康,也有助于学生保持积极向上的心态。因此,学校对班级卫生及校园卫生管理制定了严格的规章。学生们执行情况如何,需要有人检查监督,张幸果每天都会逐一检查落实,从不间断。目前,校园环境干净整洁,令人赏心悦目。张幸果表示,这是大家共同努力的结果。

“一个人的力量再大,也是有限的,只有凝聚全体师生的力量,才能创造奇迹。”张幸果把学校每一次大型活

动和比赛的成功举办都归功于大家的努力。

2019年,张幸果参加师德演讲比赛,从区级比赛到全市比赛,她都拿了一等奖。张幸果说,离不开学校领导的大力支持,为比赛出谋划策,也离不开同事的鼎力相助,“每一次成功的背后,都凝聚着一群人的力量”。

8年来,张幸果多次带领学生参加各级各类比赛。在卫东区举办的“中华魂”演讲比赛中,她所辅导的学生曾连续多年获得一等奖,学校少先队也被评为优秀少先队集体,张幸果被评为市优秀少先队辅导员、区文明教师、区骨干教师、区德育先进个人等。

张幸果还负责学校晚报小记者工作。张幸果说,学校很注重学生兴趣特长的培养。很多学生通过晚报小记者平台发表了作品,激发了写作热情,写作能力得到提升,对学习和生活都起到了积极作用。(本报记者 耿剑)

# 打造人才培养基地 服务技能社会建设

## 平顶山工业职业技术学院受表彰

本报讯(记者耿剑)近日,河南省工业和信息化厅传来喜讯,平顶山工业职业技术学院在打造煤矿智能化开采技术人才培养基地的同时,服务技能社会建设,受到了省工业和信息化厅的表彰。

近年来,平顶山工业职业技术学院认真贯彻落实省委、省政府决策部署,充分发挥企业办学优势,依托中国平煤神马集团,打造了全国首个煤矿智能化开采技术人才培养基地,为助力行业高质量发展贡献力量,形成了“分层次、模块化、套餐式”的人才培养模式。该学院联合中国煤炭工业协会、中国煤炭教育协会、河南省工业和信息化厅,2021年先后举办第二期智能化综采工作面巡检技师(工程师)集控技师(工程师)技术培训班、1+X证书(煤矿智能化开采)第一期师资培训班、省煤矿智能化采煤技能培训班等10期培训班,共计培训1376人,为推

进全省乃至全国煤炭行业高质量发展作出了贡献。

特色办学始终是平顶山工业职业技术学院高质量发展的主题,该学院坚守煤炭行业特色,服务产业转型升级,先后投入近3亿元建成了近2万平方米的煤矿智能化开采技术人才培养基地,被评为国家级校企共建共享生产性教学矿井实训基地、全国首个煤矿智能化开采技术人才培养基地、全国首个煤矿智能化开采技术人才培养基地,为助力行业高质量发展贡献力量,形成了“分层次、模块化、套餐式”的人才培养模式。该学院联合中国煤炭工业协会、中国煤炭教育协会、河南省工业和信息化厅,2021年先后举办第二期智能化综采工作面巡检技师(工程师)集控技师(工程师)技术培训班、1+X证书(煤矿智能化开采)第一期师资培训班、省煤矿智能化采煤技能培训班等10期培训班,共计培训1376人,为推

# 我市高三学生15日有序离校

本报讯(记者耿剑)1月15日上午,根据上级疫情防控部门和市教体局的统一部署,我市各高中高三学生安全有序离校,需要开展学习的学校进行线上学习。

“此次错峰离校,每个班级离校时间不同,请各班家长根据各班离校时间到学校门口接学生……”1月14日,市一高一名高三学生家长接到学校短信通知。14日晚上,我市多所高中发

布离校通知。为了避免离校时造成校门口人员聚集,各学校都制定了详细的离校时间。市一高以班级为单位,每班安排10分钟离校时间,要求各班学生提前将用品整理打包,并在规定时间出校门。截至15日中午12点,市一高三学生全部安全离校。

15日上午,我市各高中高三学生安全有序离校。目前,不少学校已经安排网课,并开始高三第二轮复习。

教育周刊联系电话  
15937506769

## 2022小记者招募

小记者活动咨询电话:4973585、15937506769 投稿邮箱:pdswbxjz@qq.com 小记者微信号:pdswbxjz

### 梦想,从这里启航

平顶山晚报小记者团成立于2003年,隶属于平顶山日报传媒集团。小记者团以报纸为依托,以活动为渠道,组织开展各类行业采访、参观学习、公益体验、技能培训等活动,深受学校和家长的喜爱。

数万名小记者通过《平顶山晚报》教育专刊发表作文和书画作品,提升了写作能力,拓展了视野。

2022年加入晚报小记者一起成为优秀耀眼的小明星!